

DIARIO DE GANDIA

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO.—SE PUBLICA TODOS LOS DIAS ESCEPTO LOS FESTIVOS.

Se suscribe en la imprenta de este periódico, donde se encuentra la Administración y Redacción.—Precios de suscripción: Trimestre, 3'75 pesetas.—Semestre, 7.—Año 13'50.—Extranjero: el mismo precio, con aumento de franqueo.—Se admiten anuncios, á precios convencionales.

SEDAS PARA COSER A MAQUINA

ÚNICA CLASE

GARANTIDA EN ESPAÑA,

EDUARDO SALINAS

Calle de San Fernando, núms. 35 y 37,

VALENCIA.

Venta al por mayor y menor, con precios especiales para los compradores al por mayor.

CUELLOS Y PUÑOS IMPERMEABLES.

Véase la 4ª plana.



El vapor «MONA» para Londres, estará en esta á la carga el jueves de la próxima semana.

Consignatario: Angelino Oltra.

EL GRITO DE GUERRA.

Los clarines del sentimiento nacional profundamente indignado por la traición con que se ha ultrajado nuestro decoro, resuenan en dianas bellísimas por todos los ámbitos de la Península y despertan al León de Castilla Furioso se alza éste dispuesto á despedazar entre sus garras al que ha osado atentar á la integridad de la patria donde ejerce sus dominios, y á su reclamo acudimos todos, dispuestos á verter hasta la última gota de sangre antes que consentir un momento más de afrenta.

Un viejo astuto sin nociones siquiera de caballerosidad, nos ha engañado miserablemente. Mejor dicho ha engañado al gobierno que demasiado confiado, ó en extremo condescendiente, ha traspasado en asunto de honor y de honra, los límites de la prudencia y penetrando en el campo de la debilidad, ha dado lugar á que un Imperio que se titulaba amigo, haya escarnecido nuestro rostro, izando bandera invasora en nuestras posesiones del archipiélago Carolino.

Como, eso ha sucedido delante de nuestros mismos barcos mandados por bravos oficiales que hasta ahora no habían desmentido su valor y su patriotismo, cosa es que no comprendemos sino discurrendo por el campo de las instrucciones que del gobierno por conducto del capitán general de Filipinas, habrán recibido.

Si así es, la Nación tiene derecho á exigir de ese gobierno la responsabilidad de su imprevisión y de su torpeza. Si la cobardía ha detenido el brazo á esos marinos para castigar la piratería alemana, que sea inflexible con ellos la ordenanza y que paguen con su vida acto tan indigno.

No caben ya más negociaciones, ni más ultimatos, ni más notas, ni más procedimientos diplomáticos. No cabe más sino que inmediatamente, de grado ó por fuerza, sean arrojados de Yap los invasores y su bandera proscripta ante los emblemas de la nobleza.

Si el gobierno por compromisos contraídos; por falta de energía; por lo extraordinario y difícil de las circunstancias no sirve para el caso, fuera ese gobierno y que sea reemplazado por otro que sin ningún género de contemplanes salve el honor castellano y restituya á nuestro dominio lo que nadie puede disputarle: que es mil veces mejor que el tizne de la polvora ennegrezca nuestro rostro, que el carmín de la vergüenza cubra nuestras mejillas.

¡Viva España!

ADELANTE.

Quien adelante no mira atrás se queda.

Han pasado muchos dias desde aquel del atropello inferido por Alemania á nuestra dignidad: muchos dias, que parecen muchos mas para los que como nosotros esperamos satisfacción de nuestro agravio, y sin embargo, hasta el presente nada hemos conseguido, nada que haga prever el tér-

mino de esa hamillante espectación, nada en fin, que devuelva la calma á nuestra dolorida patria, herida en la fibra más sensible de su ser, herida en su honra.

El hombre que dirige los destinos del nuevo imperio Alemán, hombre astuto y falaz, va consiguiendo entretener y pasar el tiempo con notas y discusiones tan faltas de razón como de sinceridad, con su diplomacia acomodaticia, ya exigente, ya contemporizadora, va derecho al objeto que se propuso al declararse protector de nuestras Islas de la Oceania, esgrimiendo contra nosotros las armas rastreras del engaño, únicas que podrán surtir su efecto en algunos pocos de nuestros compatriotas, pero que no seducen ni mucho menos al resto de la nación, que le ha comprendido el juego y no ignora el fin que se propone.

Es de lamentar que ese puñado de hombres á quienes nos referimos y sobre cuyos hombros gravita la enorme responsabilidad de mantener incólume la honra de la patria, se dejen alucinar por las disfrazadas palabras del canciller, y más que todo, dejen pasar el tiempo en la inacción, confiados en que el usurpador retrocederá ante la justicia de nuestra causa: la justicia y el derecho han sido hollados con premeditación, y no hay que esperar imperen de nuevo: el guante está echado, y tardando tanto tiempo en recogerlo, puede dar lugar á que nos crean hijos bastardos de aquellos grandes hombres que fueron el orgullo de nuestra patria y la admiración del mundo entero.

Cesen ya de una vez las notas diplomáticas, que solo pueden convenir á nuestro adversario y no perdamos más tiempo en palabras inútiles; obrar y hacerlo con rapidez y energía.

De todas maneras, la mentida amistad con que nos ha brindado la despótica Alemania, ha desaparecido por completo y nunca mas volverán á gozar de la honra de llamarse amigos de los españoles, los que de aquí en adelante consideraremos como enemigos, tome la cuestión de las Carolinas el giro que quiera; para muestra basta un botón.

Siguiendo paso á paso los incidentes actuales sobre la usurpación de las Carolinas, los que de patriotas nos parecían, los que estamos dispuestos á no transijir con el ofensor hasta dar nuestras vidas si llega el caso, vemos con honda pena, que nada se ha hecho para poder contrarrestar con la fuerza la que nos oponga nuestro adversario; ninguna determinación se ha tomado para poner en estado de rechazar cualquier ataque á nuestras islas del golfo de Guinea, nuestras Canarias, nuestras islas todas, todas pedazos de nuestra patria, lo mismo que nuestras provincias de la Península, ninguna orden de adquisición ni construcción de nuevos barcos, ningún cañón se ha emplazado ni en Tarifa, Algeciras, Mahon, Vigo, Cartagena, Ferrol ni Santoña; nada en fin que demuestre la virilidad de nuestra raza si algo de esto se hubiera hecho á estas horas, influiría mucho en las decisiones del viejo Bismarck.

Los alemanes tienen ahora una ventaja no despreciable sobre nosotros: ellos saben lo que quieren hacer y lo que han hecho; nosotros no hacemos nada, ni sabemos lo que debe hacerse, pues inactivos, pendientes de la solución que quieran darle los alemanes por la vía diplomática, esperamos el resultado, el cual se hará esperar mucho y nos será fatal. Nuestro enemigo hace trabajar sus arsenales, tiene una escuadrilla en las Carolinas, tiene otra en el golfo de Guinea, tiene barcos salidos de uno de nuestros puertos con rumbo desconocido; nosotros nada tenemos que oponerles en esas islas: ¿miraremos impasibles como los barcos alemanes se apoderan de las posiciones estratégicas en los mares? Si así sucediera, pudiendo nosotros habernos anticipado con el mismo objeto, no tendríamos perdón, seríamos el escarnio de las naciones que inspiradas en las leyes del derecho y la justicia, están ahora á nuestro lado.

Lo que debe hacerse está bien definido. ¿Nada dicen las manifestaciones anti-germánicas llevadas á cabo en toda España desde la capital hasta la del pueblo mas pequeño? ¿nada dicen los ofrecimientos espontáneos de todas las clases sociales? ¿nada dicen la prensa toda, eco fiel de toda la nación? pues hágase y hágase con urgencia: acéptense los barcos de combate que ofrecen las provincias, el ejército y la armada, el comercio y la industria, la prensa, el clero y tantos y tantos como se ponen á disposi-

ción del gobierno, pues nadie quiere ser menos en cuestión de honra nacional; acéptense los cruceros, cañoneros, lanchas cañoneras, cañones, ametralladoras, torpedos etc. y todo cuanto sea útil en la guerra. Cada pueblo por insignificante que sea, dará lo que pueda y lo que quiera en la seguridad de que ha de sobrar material de guerra para nuestros barcos y nuestras costas.

¿Por qué dudar pues, dando lugar á que el conflicto se prolongue? ¿Hay de nosotros si en la cuestión alemana declinamos nuestros derechos y no nos mostramos viriles! Cuando una tromba se forma en el mar, nuestros marinos la deshacen á cañonazos; si se ha formado sobre nuestras islas de Oceania, échese mano del específico.

Que nuestra marina de guerra necesita aumentarse hasta ponerla en estado de atender á nuestras dilatadas costas y proteger nuestras numerosas islas, está en la conciencia de todos. Aprovechese pues esta conjuntura; hágase marina con los esfuerzos de los hijos de esta hidalga nación; artíllense nuestros puertos á la moderna con los ofrecimientos hechos hoy y dentro breve tiempo no se dará un paso en Europa sin contar con nosotros, é influiremos con mucho pero en la balanza del destino reservado al Africa.

La cuestión con Alemania no ha de resolverse satisfactoriamente, á menos que nos humillemos y nos dejemos despojar. Esto no ha de suceder y no sucederá porque España no quiere. Estamos dando al mundo la prueba de lo que puede un pueblo atacado en su honra; no retrocedamos en nuestra actitud enérgica y justa, adelante.

J. V. S.

Denia 3 Setiembre 1885.

SUCESOS DE LA CÔRTE.

Madrid 5.

MANIFESTACION DE ANOCHE.

PRIMERAS IMPRESIONES.

La noticia del hecho incalificable ocurrido en las Carolinas, circuló con la velocidad del rayo por todos los ámbitos de esta población al anochecer de ayer.

De cafés, de teatros, de comercios, de círculos políticos y sociales, de todos salieron las gentes á las calles como para discutir más libremente el suceso y dar más expansión á sus sentimientos patrióticos.

Formáronse grupos numerosos en las calles más céntricas, y pronto circularon banderas y se oyeron entusiastas gritos de ¡viva España! ¡Viva la integridad nacional! ¡Viva el ejército! ¡Muera Alemania!

EN LA CALLE DE ALCALÁ

Los grupos formados en todas partes tan rápida como espontáneamente se organizaron en manifestación compacta al llegar á la calle de Alcalá frente al casino.

El entusiasmo crecía por momentos con los discursos de oradores improvisados, y con la aglomeración de gentes animadas por idéntico espíritu de indignación contra el imperio germánico, por su rapacidad y su conducta con un pueblo amigo.

Los socios del Casino, los del Círculo Moret, los del Veloz Club, apiñados en los balcones mezclaron sus vivas y mueras con los atronadores gritos del pueblo y tremolaron banderas nacionales.

Allí se formó una agrupación compacta é imponente que por la calle del Príncipe se dirigió á la del Amor de Dios á las diez de la noche.

ANTE LA LEGACION ALEMANA.

La agrupación referida que fué engrosando sus filas por el tránsito, se detuvo ante la legación alemana, y al principio se contentó con dar vivas á España y al ejército y mueras á los hulanos; pero luego, varios patriotas enardecieron los ánimos de la multitud y se acogió con estrepitosos aplausos la idea de arrancar la bandera y el escudo de armas de Alemania.

Los esfuerzos de los agentes de Orden público fueron inútiles para evitarlo; pues una porción de jóvenes, ayudados y defendidos por muchos de los manifestantes, escalando por las rejas llegaron al

balcón y realizaron el pensamiento en medio de un entusiasmo indescriptible.

Escudo y bandera fueron conducidos procesionalmente hasta la Puerta del sol, y allí fueron quemados en una hoguera hecha con centenares de periódicos.

Muchos quisieron antes de realizar este acto penetrar en la embajada, pero fueron rechazados por la fuerza pública que cerró las puertas de la casa.

EN LA PUERTA DEL SOL.

Como siempre sucede en casos extraordinarios, esta plaza fué el principal punto de reunión de los manifestantes, y de ella partían y á ella volvían, llenándola por completo, así como la calle de Alcalá hasta las Calatravas.

Apercibido el ministro de lo que ocurría con las armas de Alemania dispuso que fuerza de la Guardia civil despejase la plaza, en el momento en que un grupo de manifestantes entraba en el principal para ofrecerse al gobierno acudiendo a vengar la ofensa inferida á la nación española. La multitud aplaudió y victoreó á la Guardia civil.

ANTE LA EMBAJADA FRANCESA.

Gran número de los reunidos en aquel sitio, con una bandera, se dirigió á la calle de Olózaga, donde está la embajada francesa, y allí se cantó la *Marsellesa* y se dieron vivas á Francia y muchos otros gritos.

Al regresar á la Puerta del Sol, frente al ministerio de la Guerra, se dieron muchísimos vivas al ejército por el mencionado grupo.

CÍRCULOS Y CASINOS.

Todos ellos estuvieron anoche concurridísimos y rebosando animación y vida; pero especialmente el Militar, el de Moret, el de la Izquierda, el Casino, el Ateneo, el del Veloz-Club y el de la Peña.

En todos ellos se defendía la conducta de los jefes de la expedición marítima á Yap, pues no se encuentra otra explicación á su proceder y aun esta no agrada á nadie, que la de haber obedecido instrucciones y órdenes del gobernador de Filipinas respecto de su conducta en aquellas islas.

En casa del Sr. Sagasta se reunieron los generales Martínez Campos y Jovellar y todos los ex-ministros fusionistas que están en Madrid.

En casa del Sr. Becerra se reunieron al general Lopez Dominguez las graves noticias del día y su deseo de que regresen á esta corte todos los senadores y diputados del partido.

PRECAUCIONES MILITARES.

La manifestación iba siendo á cada instante más imponente. Los vivas y mueras eran contestados por millares de personas, y se creyó llegado el caso de despejar las calles con fuerzas del ejército. A las doce la Puerta del Sol y otros puntos estratégicos de la población estaban ocupados militarmente, y la muchedumbre fué diseminándose completamente.

Los 4.500 hombres de esta guarnición se distribuyeron anoche de este modo:

En la calle de Sevilla estaban los cazadores de Puerto-Rico.

En la plaza de Antón Martín la artillería.

En la de Isabel II, cazadores de Manila.

En la de Santo Domingo, el regimiento de Vad-rás.

En la puerta del Sol y calle de Alcalá, regimiento de caballería de la Reina.

Puerta del Sol y calle Mayor, caballería de Albuera.

En la Puerta del Sol, el regimiento de ingenieros, secciones de Guardia civil de á pie y escuadrones de caballería.

En otros puntos se situaron Canarias, Cuenca y Garelano.

A las dos de la madrugada se había restablecido la calma y á las tres se retiraron las tropas á sus cuarteles.

OTROS DETALLES.

Quando la puerta del Sol se hallaba invadida por las tropas, entró en ella un grupo como de cuarenta personas que llevaban dos banderas.

Acto continuo dieron gritos de ¡Viva el ejército! ¡Viva el general Salamanca! y al oírlos varios guardias y un oficial de caballería se acercaron á los manifestantes y se apoderaron de las banderas.

Hasta las tres de la madrugada habían sido detenidas 50 personas, entre ellas dos que llevaban banderas.

Anoche acudieron al Palacio de Buenavista á ofrecerse al ministro de la Guerra gran número de oficiales generales. Recordamos entre otros á los Sres. Cassola, Daban, Reina, Soria, Santa Cruz, Primo de Rivera, Carvajal, Muñoz Vargas, Lluch, Fuentes, Jimenez, Palacios y Castro.

Anoche fué visitado el ministro de Marina por casi todos los generales de la armada que se encuentran en Madrid. El general Beranger no concurrió por encontrarse enfermo.

En la presidencia estuvieron anoche conferenciando con el Sr. Cánovas los generales Quesada, Martínez Campos, Fernandez Izquierdo y Goicoechea.

ULTIMA HORA.

La explosión popular de anoche, la indignación general de todas las clases sociales, comenzó á te-

ner su complemento desde las primeras horas de hoy.

Los ánimos están fieramente impresionados, y en todas partes se ven grupos de personas que aunque su actitud es ordenada se muestran poseídas de la mayor excitación y del más patriótico ardimiento, y que esperan con ansiedad conocer las resoluciones que se tomen en el Consejo de ministros que el rey preside en estos momentos.

LLEGADA DEL REY.

Desde las diez de la mañana, y en previsión de que pudiera cometerse algun desmán, se tomaron precauciones militares por el gobierno.

Por esta razón se hallaban situados frente á la puerta de Palacio, que da frente al jardín de la Plaza de Oriente, una sección de lanceros al mando de un teniente.

Desde este sitio prolongándose por la calle de Bailén y Cuesta de San Vicente, se veían diferentes grupos de Guardia civil de infantería, que en unión de la fuerza de orden público, cubría la carrera.

El regimiento de caballería Albuera, se hallaba escalonado por secciones, formando la primera frente al ministerio de Marina; la segunda en la subida de la calle Ferraz, junto á San Gil; la tercera en la cuesta de San Vicente á la entrada de Campo del Moro, y la cuarta en los alrededores de la Puerta de San Vicente; desde este punto hasta la entrada de la estación, así como en la explanada de esta, se hallaban diferentes fuerzas de caballería y las escoltas de los generales con mando y capitán general de Madrid.

En el vestíbulo y en el andén no había extraordinaria concurrencia.

Las puertas de Caballerizas y las de Palacio estaban llenas de gentes de todas clases y condiciones.

Dentro de la estación, se hallaban todos los ministros excepto el de la Marina que se encuentra enfermo, el almirante Antequera de uniforme, el subsecretario de Guerra general Córdoba, los generales Martínez Campos y Jovellar, el general Reina de paisano, y los Sres. Boch y Corbalán.

Además estaban los altos empleados de la Compañía Sres. Castañón y Santa Cruz, los jefes de servicio, los representantes de la prensa y el personal de las oficinas del ferro-carril.

A las doce menos tres minutos llegaba el tren régio, conduciendo al rey, al ministro de Estado, al duque de Sexto y demás servidumbre.

Don Alfonso estaba sumamente afectado y conmovido.

Después de dar la mano al Sr. Cánovas (don Antonio) y demás ministros, y al salir del andén el Sr. Fabié dió un ¡viva al rey! que repitió hasta tres veces.

Del andén pasó D. Alfonso al vestíbulo, donde la concurrencia era más numerosa, contándose entre ésta la Escuela de Estado Mayor, y resonaron entusiastas vivas.

El Rey montó en un landó preparado al efecto y fueron desfilando los demás ministros y altos funcionarios tras de su coche.

CONSEJO DE MINISTROS.

Está reunido desde la una en Palacio bajo la presidencia del Rey, y concluirá tarde, dada su extraordinaria importancia.

Los acuerdos son esperados con gran impaciencia por la opinión.

Las impresiones que podemos adelantar en nuestra edición, son bien escasas y poco precisas.

Sabemos, sin embargo, casi con seguridad, que el rey no retirará su confianza al gobierno por considerar que en estos momentos no hay otro procedimiento que dar fuerza al gabinete.

El conde de So más, al conocer ayer el telegrama de Filipinas, visitó al rey y al ministro de Estado para rogarles que no se diese publicidad á los despachos de Filipinas hasta que recibiera contestación á uno que había remitido á su gobierno, pues le extrañaba lo ocurrido, porque las instrucciones dadas por Alemania á su buque no estaban conformes con los hechos.

El conde de Solms, á decir personas afectas al rey, se encuentra dispuesto á evitar hasta donde sea posible un rompimiento con España, y es completamente inexacto que hasta la hora en que escribimos, haya presentado reclamación alguna por el atentado contra la embajada y el escudo alemán.

El gobierno no vé con agrado la manifestación del pueblo, aunque procura disculparla, añadiendo que él, responsable de todo, lo que necesita en primer término es templanza y apoyo de la opinión general.

Más tarde y cuando venga la resolución final, podrán exigirles las responsabilidades; así se expresan sus íntimos amigos.

Tampoco se cree probable á esta hora que se entreguen los pasaportes al conde de Sols.

NOTICIAS LOCALES.

El sábado á última hora fuimos honrados con la siguiente comunicación.

« Juzgado de 1.ª Instancia de Gandía.
Está V. en un error lamentable, para eludir las aclaraciones que le exiji á su honor, nobleza y rectitud, al considerar V. que sea el que pueda tenerse por ofendido por la insidiosa suposición de un periódico, el que tenga la obligación de redactar y remitir la aclaración que se le pide al director de aquel, que es el único que puede hacerla. Estudie V. é interprete mejor la ley que cita en la contestación que me dá; y si esplicita, clara y terminantemente, no dice y publica en el número inmediato si ha aludido V. á mis actos en el suelto en cuestión, entablaré contra V. las acciones criminales, como autor de calumnia e injuria manifiesta, á mi autoridad y á mi persona.

Dios guarde á V. muchos años.—Gandía 5 Setiembre 1885.

P. de la Sierra.

Sr. director del DIARIO DE GANDÍA.

El anterior oficio fué contestado en la forma siguiente.

Sr. Juez de Instrucción del Distrito de Gandía.

Recibo en este momento 3 de la tarde el oficio de V. S. fecha de hoy, contestando al que tuve el honor de dirigirle anteriormente, relativo á la pretensión de V. S. acerca de rectificación ó aclaración del suelto donde se copiaban los arts. 335 y 339 de la Ley de Enjuiciamiento criminal.

Sin entrar en el fondo del asunto que motiva el oficio de V. S. recibido á hora en que el diario correspondiente al día de hoy está ajustado y dispuesto para su tirada, debo advertir á V. S. que en su anterior oficio, no apelaba el señor juez á mi honor y caballería nunca desmentidos en acto alguno de mi vida particular y pública, sino que usando de autoridad, me escitaba á que cumplierse con lo dispuesto en el artículo 14 de la Ley de imprenta, suponiendo V. S. que en ese artículo se obliga á los directores de los periódicos, a rectificar por sí propios las noticias publicadas, que alguien considere para sí ofensivas.

A esa escitación única y exclusivamente he contestado, en los términos corteses que la autoridad de V. S. y mi propio decoro recomendaban.

Dejo á la consideración de V. S. si sus comunicaciones se inspiran en iguales sentimientos y quedo enterado de cuanto se ha servido de nuevo notificarme, lo cual tendrá aplicación si lo estimo oportuno, en el número del lunes próximo.

Dios guarde á V. S. muchos años.—Gandía 5 de Setiembre de 1885.

Sinibaldo Gutierrez.

En cumplimiento de lo ofrecido en la anterior comunicación y considerándolo conveniente, debemos decir en primer lugar que el señor juez de instrucción de este distrito distinguiéndonos mucho, desea que nos ocupemos de su personalidad.

Solo así se concibe que se haya servido comunicarnos de nuevo su insistencia en la pretensión de que digamos clara y explícitamente, si en el suelto en que recordábamos y nada más que recordábamos, á los que hubieran de prestar declaraciones como testigos, algunas disposiciones de la ley de Enjuiciamiento criminal, aludíamos ó no á su autoridad, ó al ejercicio de ella, con relación á la parte recordada.

Y no se contenta el señor juez de Gandía con excitarnos una y otra vez á que demos esa declaración, impertinente desde el momento en que en el suelto solo discurriamos dentro de los límites de la previsión si se quiere oficiosa, sino que se digna conminarnos, sino satisfacemos su demanda, con incohar la acción criminal contra nosotros, por supuestos injurias á su persona, de la cual nada hemos dicho y por calumnia en la indicación de una eventualidad que no se da por ocurrida y que solo un exceso de susceptibilidad, ha podido sospechar que le fuese imputable.

La insistencia, pues, en reclamar de un modo tan imperativo aclaraciones que no proceden, nos colocaría en una situación difícilísima, si por fortuna no viniera el mismo señor juez á sacarnos del atolladero, con la confesión que él mismo hace de haberse conducido y conducirse hoy en todos sus actos como juez, con el mayor celo, rectitud é imparcialidad. Sea enhora buena.

Ahora bien: si el señor juez apesar de eso, se empeña en que nosotros digamos concreta y terminantemente si en el suelto en cuestión le aludamos ó no, remita S. S. su clara inteligencia al suelto mismo; y como nada su conciencia ha de argüirle que con él se relacione, comprenderá que se ha alarmado sin motivo: que exige sin derecho y que él solo ha dado lugar á la duda que le asalta y que á nadie ha podido ocurrirle.

Si hubiéramos dicho en el suelto que tanto ha fatigado al señor juez, por ejemplo: que en el territorio de la Audiencia á que el juzgado de Gandía corresponde, hay un señor juez respetable por el solo hecho de serlo, pero más aun por su edad y condiciones, el cual, por consecuencia de tener entorpecida alguna parte principal del aparato audi-

tivo, percibe con dificultad las declaraciones, accidente lamentable ageno á la voluntad de ese anciano, entonces tal vez el señor juez á quien tenemos el honor de dirigirnos, tendria derecho á pedir que aclarásemos ese extremo, pudiendo estar seguro de que lo haríamos con el mayor gusto.

Creanos el señor juez y se lo decimos con la mayor circunspección. Las funciones que le están encomendadas son tan altas, que deben estar veladas á los términos de una discusión periodística promovida contra todo el torrente de nuestra voluntad, y en la cual va ganando poco, bien á nuestro pasar, el prestigio de la autoridad judicial que nosotros estimamos en tanto.

Con esto damos por terminado el asunto y por cumplimentada la interpretación que el señor juez da al art. 14 de la ley vigente de Imprenta.

Mañana tendrá lugar en Denia, una manifestación patriótica para protestar como lo han hecho otros pueblos, de la invasión alemana en nuestro territorio del archipiélago carolino.

Con tal motivo ha circulado por aquella ciudad y se nos remite para que se publique, la siguiente enérgica y levantada invitación.

Manifestación patriótica en contra de Alemania.

La reunión se verificará en la Plaza del Mercado, á las cuatro de la tarde del día de mañana, 7 del actual.

Dianenses.—Nuestra gloriosa España ha sido herida en una de sus mas sensibles fibras; una nación, fiada en su fuerza bruta ha creído que, ante las continuas calamidades que afligen á nuestra idolatrada patria, podía impunemente apoderarse de nuestras tierras descubiertas por ilustres é intrépidos marinos españoles en tiempos de Carlos segundo.

¡Acción propia de traidores! Esa soberbia y traidora nación es Alemania.

Ante tan villana é inicua acción, demostremos con nuestro amor patrio que aun corre por nuestras venas la sangre de Sagunto, Numancia, Gerona, Zaragoza, Daoiz y Velarde y otros predilectos patriotas. Recordemos á esos tudescos alemanes que así como supimos arrojar de nuestro suelo patrio á Napoleon con sus 100.000 hombres, también arrojarémos al orgulloso Bismarck de nuestras Carolinas.

Dianenses: ¡Viva España con honra!
GUERRA A ALEMANIA.

La Comisión.
Sabemos que las lindas y distinguidas señoritas de Denia, participantes del sentimiento patrio, se proponen adornar las fachadas de las casas por donde ha de pasar la manifestación, con colgaduras de los colores nacional.

Debemos hacer constar que al dar la noticia de la merecida distinción de que ha sido objeto nuestro querido amigo D. Juan Laborde Pallarés por parte del vice-consul de Inglaterra en Denia, al ser nombrado como representante en Gandia y Oliva hasta el distrito de Cullera, cometimos el error de suponer que la representación de nuestro amigo alcanzaba á Denia, de cuyo vice-consulado procede el nombramiento.

Ni la diputación provincial ni los respectivos ayuntamientos ni las personas influyentes de los pueblos á quienes afecta, ni nadie en fin se ocupa del estado deplorable y vergonzoso en que se encuentra el único puente que existe en el camino de Rafelcofer á Beniflá y pueblos circunvecinos.

El expresado puente está en los términos de Rafelcofer, Beniflá, Benifayó y Fuente-Encarróz y á pesar de que ese servicio es tan necesario y á tantos pueblos favorece está inservible, destruido, ruinoso é imposibilitado para el tránsito de carruajes y caballerías.

Pero no hay que apurarse. Llegará el momento de elecciones los ofrecimientos serán muchos y despues..... nada porque si te ví no me acuerdo

Como habíamos anunciado ayer se cantó en nuestra Colegial con la solemnidad propia de estos actos el *Te Deum* en acción de gracias al Todo-poderoso, por la terminación de la epidemia.

Tenemos el gusto de participar á los cosecheros de pasa que el precio de este fruto se inicia en alza por virtud de la abundancia de comisiones de compra.

Sección Religiosa.

SANTOS DE MAÑANA. La Natividad de Nuestra Señora; Santos Adrian y Neotorio, mártires; Corbiniano obispo y Santa Adela.

La misa y oficio divino son de la Natividad de Nuestra Señora, rito doble segunda clase, color blanco; haciendo conmemoración de San Adrian.

Cultos religiosos para mañana.

En la iglesia de San Marcos á las 10 misa solemne

cantada con acompañamiento de armonium, en honor á Nuestra Señora de Loreto, estando encargado de publicar sus glorias, el R. P. Casiano Peiró de las Escuelas-Pías.

Iglesia de las Escuelas-Pías.—A las siete de la mañana misa cantada con sermón en honor al Nacimiento de Maria, correspondiente á la festividad del día.

Correspondencia particular del DIARIO DE GANDIA.

Sr. Director del DIARIO DE GANDIA.

Barcelona 3 de Setiembre de 1885.

La cuestión hispano-alemana continúa á la orden del día: todos los españoles discurrimos sobre ella, tomando acuerdo las múltiples colectividades de la vida social.

Ultimamente, la *Asociación de la marina mercante* de esta ciudad ha suscrito la protesta siguiente:

1.º Dar las gracias á la prensa periódica de esta capital por el apoyo dispensado á la corporación, publicando sus acuerdos.

2.º Suplicar á los armadores y consignatarios de buques que, en tanto no quede honrosamente zanjado el conflicto pendiente con Alemania, se nieguen á admitir en nuestros buques géneros ó consignaciones procedentes ó con destinos á comercios alemanes.

3.º Oficiar al *circulo de la unión mar-can-til*, como representante, en este acto, de las otras corporaciones de Barcelona, diciéndole: la *Asociación de la marina mercante* está al lado de cuanto tienda, convenga y se relaciona con la defensa de la patria.

4.º Elevar atenta exposición al señor ministro de Marina, ofreciéndole sus servicios en cuanto puedan ser útiles á la nación no solo para armar buques en corso si que también vigilar las costas del dominio español.

Y 5.º Hacer públicos estos acuerdos para que, llegando á conocimiento de todos sus compañeros de la Península y Ultramar, puedan estos enviar su adhesión.

Esto en lo pertinente á españoles congregados; que en el campo de la meditación individual el asunto se presta á juiciosas consideraciones para sacar una consecuencia, ó mejor contestar á esta pregunta: ¿Habrá guerra ó continuará la paz, el *estatu quo*?

Filosofemos: en un principio, á raíz de la provocación alemana, tan luego trascendió al público el acto que todos hemos convenido en calificar de piratería, la prensa toda, sin descartar la ministerial, agotó el diccionario del dicitario en sus escritos contra Alemania. La protesta se hizo y el gobierno alentó las manifestaciones que llegaron al desborde. De súbito la prensa adicta cambia de tono, y aquel lenguaje agresivo de los primeros momentos se torna templado, aconsejando la calma á las oposiciones en tanto pendieran negociaciones diplomáticas dignas de ser acompañadas de la mayor mesura.

La consigna fielmente observada por la prensa avalariada, tuvo un alcance mayor: se telegrafió á los gobernadores de provincias ordenando poner dique á las manifestaciones anti-germánicas, prohibiéndolas hasta el punto de apelar á las cargas de cajón si las amonestaciones de la autoridad fueran desconocidas ó violadas. Todo era optimismo; dulces esperanzas alimentaba el gobierno; todos los augurios ministeriales hacían prever un desenlace favorable á la paz y satisfactorio á la susceptibilidad de nuestra patria.

Pero hé aquí el volver de la prensa conservadora que aboga por los temperamentos enérgicos y por los aprestos fatídicos, que clama por que se robustezca nuestra marina y se reanun las córtes y se voten cantidades con que hacer frente á las demasías del hipócrita alemán. Los procónsules de provincias son nuevamente facultados para que permitan toda manifestación anti-alemana.

La prensa de allende el Rhin adopta un tono procáz y altanero, impropio de un carácter frio y pensador. ¿Qué ha pasado aquí? Veámoslo. El corresponsal de un periódico dice: La cuestión de las Carolinas no es para el canciller más que el pretexto de tenebrosos planes que ocultan una vasta cuanto rapáz combinación. Mr. Blowitz en el *Times* se expresa en igual sentido. La prensa europea abunda en las mismas ideas, tocante á los funestos empeños del príncipe alemán. También se habla de inteligencias entre Alemania y los Estados Unidos, encaminadas á obrar de acuerdo y repartirse como buenos lobos, nuestras posesiones insulares. Aunque esta nueva sea tenida por absurda, no deja de respirar ciertos trabajos de zapa por parte del gabinete de Berlín.

Sea lo que fuere, es muy cierto que las circunstancias son por momentos más difíciles y que no háy que esperar satisfacciones de la soberbia de Bismarck. La guerra, pues, es su consecuencia fatal.

Mañana me ocuparé de nuestro gobierno, que

no es ciertamente el llamado á dirigir ni á abordar tamaña empresa.

El cólera sigue estacionario; el tiempo ha mejorado, bajando el termómetro; la bolsa sin oscilaciones de trascendencia; el mercado desierto.

Suyo afectísimo,

El corresponsal.

Sr. Director del DIARIO DE GANDIA.

Barcelona 4 de Setiembre de 1885.

Ayer lo apunté, y hoy lo repito y lo afirmo: el partido conservador no es el llamado á dirigir ni á resolver el conflicto hispano-alemán; razón habida á encontrarse el gabinete Cánovas infiltrado de virus germanófilo, aparte de tener en su contra una interminable lista de desdichas y de pecados que le han valido la mayor de las impopularidades y le han colocado en situación la más desventajosa para merecer la confianza de la opinión.

La guerra con Alemania fuera la condenación más tremenda de la política internacional monárquica, ufana hasta ha poco de su prusiana amistad. Por eso ve el actual gabinete con el más acerbó dolor el sesgo que vá tomando el choque hispano-alemán.

Un gobierno que, como el actual, ha arruinado el país, ha expatriado á un sin fin de patriotas, que tiene en la cárcel á los escritores públicos, que ha decapitado á militares, acuchillado estudiantes y ha sembrado por ende la zozobra, el luto y la miseria, no es el más indicado, en verdad, para merecer la confianza de un pueblo en estos momentos de aventuras. De aquí que la crisis se imponga, que las Córtes deban reunirse, y se haga precisa, indispensable, incontrovertible, la formación de un gobierno, puramente nacional—y si esto, por virtud de tradicionales obstáculos, no es posible—cuando menos compuesto de hombres de prestigio, de energía, de mucha fibra, gran carácter y mayor autoridad. Sin esta condición *ime qua non*, el país, que debe tener fé ciega, buena voluntad y decidido entusiasmo por los que le han de llevar al combate, se mostrara impasible, ó se entregará á las convulsiones indispensables y propias de todo motin.

Bien es verdad que esto último, después de todo, sea tal vez lo que convenga á los destinos de la libertad y de la patria.

El año 1808 arrojamos de España á las huestes francesas, gracias á una suma de mótines que constituyen las páginas más brillantes de nuestra historia: ¡Dos de Mayo! ¡Gerona! ¡Zaragoza!

Y vamos á otra cosa.

Ayer celebró sesión nuestro ayuntamiento, brotando de ella los gérmenes de prosperidad propios de estos tiempos germanófilos: irregularidades en la administración del más odioso de los impuestos: del ramo de consumos.

Después de esto, que no es nuevo, restame transmitirle, á guisa de epilogo, las siguientes noticias: —Se ha presentado el cólera en las cárceles nacionales.

—La miseria cunde, y cunde pavorosa.

—Las defunciones ascienden á 27.

—Un cobrador del Banco de España, ó de la *España del Banco*, se ha apoderado violentamente del cajón de uno de sus contribuyentes morosos, dejando el talón-recibo, en el sitio de los cuartos.

Nota.—Han presenciado el atropello, con la mayor frescura, los delegados de la autoridad.

—Los alemanes, ó sea, los timadores, siguen *en rolíneando*, los bolsillos de los barceloneses. La última noche ha registrado algunos latrocinios.

—Han entrado cinco buques en el puerto. «Urbana», bergantin; «S. Mariano», goleta; «S. Salvador», polacra; «Teresa», corbeta, y «Kremlin», vapor inglés.

—El tiempo caluoso y húmedo; la Bolsa ha bajado algunos céntimos.

Suyo afectísimo,

El corresponsal.

ÚLTIMA HORA.

(SERVICIO TELEGRÁFICO.)

Madrid 7, 3 tarde.

Los acontecimientos del 5 y las noticias que los produjeron, han perdido su importancia.

De las segundas no quise hacerme cargo presumiendo resultado.

Denia 7, 5'20 tarde.

Se está verificando una importante manifestación anti-germánica.

El Corresponsal.

Director propietario: DON SINIBALDO GUTIERREZ.

IMPRENTA HEREDEROS VIUDA JACINTO ORTS.

VERDADERO MOSAICO-HIDRAULICO INCRUSTADO

DE
SERRAT Y COMPAÑIA, BARCELONA.

PREMIADO CON MEDALLA DE PLATA
en la Exposición de Madrid de 1883.

Esta clase de pavimento, recomendable á los propietarios arquitectos y maestros de obras, hay que distinguirlo de otras imitaciones de resultado dudoso, cuya calidad deja mucho que desear, por no reunir las circunstancias que exige la fabricación. El nuestro es á propósito para cafés, tiendas, casas de baños, establecimientos de todo género y habitaciones en general, siendo especialmente preferidos á todo otro cuando ha de emplearse en locales húmedos. Además, contamos con gran variedad de dibujos, tanto en colores como en gris, negro, etcétera, ofreciendo á la vez, losetas blancas y negras, imitación al mármol, en 20, 24 y 25 centímetros, cuya dureza, espesor de la incrustación y regularidad en sus dimensiones garantizan su solidez y buen resultado.

Los precios son sin competencia: desde 4.70 pesetas metro cuadrado en adelante; puesta la mercancía en Valencia, sin gasto alguno.

También elaboramos el mosaico VENECIANO conocido por granito, cuyas dimensiones varían desde 20 á 40 centímetros, siendo muy módico su precio: esta clase de pavimentos, sirve igualmente para toda clase de plantas bajas, empleándose en sustitución del mármol, por su baratura y excelente resultado, para escaleras, vestíbulos y recibidores.

Se exhiben muestras y facilitan pormenores en el domicilio de nuestro representante.

V. ESTELLÉS PASTOR
9, PADRE DE HUERFANOS, 9, ENTRESUELO,
VALENCIA.

El que quiera verse libre de ellos que compre los «Discos Zampironi».
De venta: droguería de San Francisco, Mercado y 75, 76,
VALENCIA
Caja de 25 pastillas con su prospecto para el modo de usarlas, 5 reales.

NO MAS MOSQUITOS.
SUEÑO TRANQUILLO

COGNAC MACHENAUD.

Gran preservativo contra
EL CÓLERA.

La acreditada fábrica de Edmond Mochenaud y Compañía, ofrece el Cognac que tanto éxito alcanzó en Francia y en Italia en el pasado año 1884, durante el tiempo en que estos países fueron invadidos por el terrible azote «cólera-morbo-asiático», y tiene el honor de decir á sus constantes favorecedores, que el Cognac que fabrica para detener la marcha de tan temible viajero, es especialmente confeccionado para este caso, habiendo recibido innumerables felicitaciones de los profesores médicos que lo emplean en sus clínicas, y el agradecimiento más elocuente de los enfermos que lo utilizaron.

No tema la humanidad al cólera usando el,

COGNAC MACHENAUD.

También hay absinthe (agenjo) legítimo. Vinos y licores de todas clases y de procedencia directa. Expediciones á provincias á precios reducidos.

Único depósito en Valencia:

GRAN BÓTILLERÍA DE EL SIGLO

17, Plaza de S. Francisco, 17,
(esquina á la calle del Llop).

DEPOSITOS EN GANDIA:—D. Ramon Perez, comercio de ultramarinos y D. Francisco Martí, café Restaurant.

LANERÍA DE SAN ROQUE DE TOMAS LOPEZ

Bolseria, 27, VALENCIA.

Lanas y borras para colchones de todas clases á precios económicos, gran surtido en pieles para cama de todas clases, colchones, almohadas, almohadones y gergones, almohadas de pluma, pieles pequeñas para quitar el polvo y pelotas al por mayor.

PASA DE MOSCATEL.

Para su envase y limpieza hay variedad de garbillos, rótulos y marcas con variedad de tipos en plancha latón.

Pastillas de varios colores, en cajas de hojalata.

Quinqués con mecheros de una, dos y doce mechas, propios para facilitar el trabajo de los almacenes.

Petróleo, tubos y mechas, todo á precios sumamente económicos.

En la acreditada hojalatería de

JOSE GRAS PEREZ

51, Mayor, 51, GANDIA.

ESPECIALIDAD EN NORIAS

A PLAZOS Y AL CONTADO.

Con privilegio exclusivo y premiadas en varias exposiciones, sistemas Torres y Navarro, á precios sumamente económicos.

13, Calle de la Corona, 13,
VALENCIA.

SALVADOR TORRES, HERMANO
Sucesor de Navarro.

PUÑOS Y CUELLOS IMPERMEABLES

ELEGANCIA Y ECONOMIA.

1 cuello derecho. 10 rs.
1 par puños. }
1 cuello vuelto. }
1 par puños. } 12 rs.

Con un cuello y un par de puños está servido el más exigente, un año.
Para limpiarlos, basta mojarlos con agua y jabón y frotarlos con un cepillo pequeño: se les seca con un paño y quedan limpios y planchados.

DEPOSITO:

COMERCIO DE D. PEDRO MAGENTÍ
Plaza Mayor, GANDIA.

NOTA.—En el mismo establecimiento hay un completo surtido de cuellos y puños de hilo, á precios muy económicos.

LA NUEVA MEDICINA

Gran establecimiento médico: Instituto médico-celular. Análisis, trabajos micrográficos, físicos, electricidad, vitalidad, hidroterapia, etc. etc.
calle de Aragón, 294, (ensanche),
BARCELONA.

Tratamientos especiales: nuevo sistema de curación para todas las enfermedades crónicas: esterilidad de las mujeres que no pueden tener hijos, impotencia de los hombres débiles ó gastados; palpitación de corazón; enfermedades del pecho; del ligamento de la cadera; escrófula, sífilis, feliidez de aliento, cáncer, dolencias de los ojos, sordera, neuritis, parálisis, enfermedades del estómago, fiebres, parálisis, enfermedades de la matriz, jaqueca, reumatismo, gota, tifa, alopecia, (falta de pelo en la calveza), anemia, úlceras; enfermedades de los huesos, hémias y demás enfermedades inveteradas.
Dirigirse: INSTITUTO MEDICO CELULAR.—Barcelona.
Se contesta gratuitamente á todas las consultas. La correspondencia es reservada.

DRUGERIA CATALANA
DE
FARELL Y PIÑOL
VALENCIA
Especialidad en colores, harinas y productos químicos para industrias artes y farmacias.
D. Juan de Villarrasa, 1.
Molino de la Robella, 5.

AVISO A LAS EMBARAZADAS.

Doña Francisca de Perez, profesora de partos, se ha establecido en esta ciudad y ofrece sus servicios á las señoras que lo soliciten; tiene muchos años de práctica en el Hospital general de Valencia, llevando á feliz término toda clase de partos por difíciles que sean.
Calle del Diezmo, núm. 2.

SE HALLA EN VENTA

una báscula que se pueden pesar hasta 250 kilos; reúne muy buenas condiciones y se dará con mucha ventaja.
Darán razón en el almacén de Eugenio Boix, calle de la Cruz, núm. 7.
También se vende un carrito atarantado de 6 asientos en muy buen uso.
Darán razón en el taller de carruajes de Pegrin Boigues.